382 0. Tumlirz,

abgeleitet, worin v das Volumen von 1 k¢ Wasserdampf, in
Kubikmeter gemessen, und p den Druck, in Kilogramm pro
Quadratmeter gemessen, bedeuten. Diese Gleichung gilt bis in
die Nahe der Kondensationsgrenze, dagegen nicht mehr fiir
den Zustand der Sittigung, wie ich a. a. O. p. 1064 und 1065
gezeigt habe. Eine Ausnahme besteht nur bei der Temperatur
49-46°: bei dieser Temperatur wird die obige Zustands-
gleichung auch von dem gesittigten Wasserdampf erftillt. Das
Volumen des gesittigten Wasserdampfes ist bei allen Tem-
peraturen oberhalb 49:46° kleiner als dasjenige Volumen,
welches unsere Zustandsgleichung bei demselben Druck und
bei derselben Temperatur ergibt, hingegen bei allen Tempera-
turen unterhalb 49°46° grofer. Dafl der Wasserdampf auch fir
diejenigen Isothermen, welche tiefer als —6-16° liegen, unsere
Zustandsgleichung erfiillt, unterliegt wohl keinem Zweifel.
Aus der Zustandsgleichung 5) folgt:

L
sl iRy i
\37T /» 7z P\

46-698 T [ 80\ :
A0 : ), = —(@-+0-008402);
i

daher gibt die Gleichung 4):

46698 T—p (v+0°008402) dp
r |

all = — 6)]

Betrachten wir nun die Zustandsinderung des Wasser-
dampfes lings einer Isotherme, so sehen wir, dafl bis in die
Nihe der Kondensationsgrenze dlJ — 0 ist. Dies bedeutet, daf
d () = pdv ist oder daBl bei einer umkehrbaren isothermen Aus-
dehnung die von auBen zugefiihrte Wirme ebenso grofl ist als
die nach aufien abgegebene Arbeit und umgekehrt, dafB die bei
einer umkehrbaren isothermen Zusammendriickung nach aufien

abgegebene Warme ebenso groff ist als die von aufBien ZUuges

filhrte Arbeit. Ist dies der Fall, dann gibt es keine innere
Arbeit, also auch keine inneren Kriifte. Fiir die Isotherme
I — 49-46° gilt dies bis zur Kondensationsgrenze, daher is{t
fir diese Isotherme ausnahmslos dU = 0 oder U = const. Bel
den andern Isothermen hort aber in der Nihe der Kondensa
tionsgrenze die Gleichung dU = 0 zu gelten auf, weil dort der
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